

为了老教授最后的嘱托……

社区民警孙礼钢成为其患精神疾病女儿的监护人



“孙警官，我不行了……很难受，快要死了……”今年10月26日一早，在外工作的孙礼钢接到一通手机来电，电话那头传来断断续续的虚弱声音，让他的心一下子揪了起来。

孙礼钢是长宁公安分局天山路派出所社区民警，打来电话的是他辖区的居民程敏，一位颇有名望的老教授。此前因办理长护险的事，两人曾有过数次交流。此时听到老人电话求救，孙礼钢不敢大意。眼看来不及赶回，他在电话里匆匆劝慰了老人几句，挂断电话马上联系居委干部，嘱咐他们立即上门为程老呼叫120急救车，将老人送医院治疗。

令人悲伤的是，因为年事已高，又一直饱受胰腺疾病困扰，程老来院不久就离开了人世，孙礼钢甚至来不及前往探视。他没有想到，10月28日中午，他又接到一个电话，来电显示这是一个境外的号码。

“孙警官您好，我是程东，父亲生前给了我你的电话。父亲的身后事，想找您帮忙。”原来，程老的儿子程东在美国定居，因为疫情影响，加上父亲走得突然，他无法马上回国治丧。他告诉孙礼钢，父亲年纪大了，性格比较孤僻，平时很少与人交流，在世的朋友也不多，能如此信任孙警官，他也感到很意外。

程东的一番话，让孙礼钢十分感慨。回想起与程老不多的交往，竟能得老人如此信任，他的心头也沉甸甸的。

孙礼钢与程敏的相识，始于去年2月8日的一通来电。翻看通话

人与人之间的相遇相知，有时就像黑暗中擦亮了一根火柴，带来猝不及防的光亮与温暖。91岁的老教授程敏与45岁的社区民警孙礼钢此生只有三面之缘，他们之间的故事，就是这样。

记录显示，电话打了很久。当时，程敏是通过孙礼钢公布的手机号码找到他的。“具体咨询什么事已经记不清了，可能是当时回答得比较耐心，程老比较满意，就记住了我。”

今年4月，居委干部来找孙礼钢商量：小区里有个老教授，90多岁了，一个人照顾患有精神疾病的女儿，每天自己拉着小车买菜，上上下下让人很担心。他们想为老人办理“长护险”，多安排个人照顾一下，但多次上门都被老人拒绝。

孙礼钢一听老人的名字，马上和记忆里的老教授对上了号。“我和他有过接触，也上门劝劝吧。”4月27日，一行人登门拜访，程敏一听介绍是社区民警孙礼钢，也很客气，但一提到“长护险”，还是马上摇头，反复表示自己“不需要”。

孙礼钢很快看出症结所在。据他了解，老人是著名教授，退休金不菲，但儿女二人住的房子装修和家具都很破旧，老人这么节约，肯定担



社区民警孙礼钢登门探望老教授(资料图)

心“长护险”的费用，想尽可能把钱积攒下来，留给有精神疾病的女儿。只有打消老人这方面的顾虑，才有可能说服他。

“说句实话，您老多活一天，不光能多照顾女儿一天，也能多一天的收入，给她多存一天的钱。”孙礼钢反复劝说，说得很实在，也说到了老人的心坎里。当听说政府有补助，一个月也不过数百元支出时，程老最终点头答应了。此后，孙礼钢又先后两次上门，帮着老人办好“长护险”评估等各项事宜。一次电话，三次相见，给程老留下了深刻印象，也让他在弥留之际，依然记得这位靠谱的社区民警。

这是一份难得的信任，所以，当接到程老儿子的求助时，孙礼钢几乎没有犹疑，马上应承了下来。他们互加了微信，隔着14000多公里，商量老人的身后事宜：丧事怎么办，费用如何支出，遗产怎么处理……在程东的委托下，孙礼钢还

通过视频会议的方式，和程老生前学校退管会、居委会等进行了多方协商，最终确定了老人的治丧方案。此后，他又联系火化，联系墓地，为老人注销户籍……将老人的身后事一件件办妥。

让孙礼钢感慨的是，为老人办理后事的过程中，他也不断被这一家人的父女情和姐弟情感动着。11月25日，受程东委托，孙礼钢上门清点老人留下的财物。当拉开一个破旧的写字台抽屉时，他震惊了：里面整整齐齐堆叠着一个个厚厚的信封，每个信封里都是1万元现金，细数下来，一共43个信封，也就是43万元现金。这是程老一点一滴为女儿积攒下的养老钱。

孙礼钢将这些信封拍照留证，发给远在美国的程东。程东告诉他，父亲留下的钱、金银首饰和房产，他一分不要，全都留给姐姐，房子可以卖掉或者租掉，用于姐姐治疗和养老的费用支出。为此，孙礼钢又和

程东、学校、居委等多方面进行了沟通，将各种事逐一落实。

老人走了，患有精神疾病的女儿怎么办？考虑到她也是一位年过六旬的老人，经过各方商讨，大家决定为她选一家养老院，费用从老人留下的遗产和房产租金中支出。

这本是大家都认可的方案，但做出决定的那天晚上，孙礼钢失眠了。他辗转反侧，脑子里想到的，是程东发给他的那份程老在病床上手写的遗嘱——老人反复提及的，是女儿身患精神疾病，家是她最安心的地方，“不适合进养老院”。

孙礼钢最终沉沉睡去时，已经是凌晨。事后他没有告诉别人，自己竟然梦到了程老，虽然只是一闪而过的画面，却让他无法释怀。经过反复思量，他向大家提出了自己的想法——程老女儿虽然有精神疾病，但只要按时服药，基本不会发病，完全可以和正常人一样生活，考虑到老人的遗愿，希望大家再斟酌一下。

不进养老院，谁来当监护人？大家把目光投向了孙礼钢。经过投票，“住得离家最近”的孙礼钢，成了程老女儿的法定监护人。他没有推托，接下了这份重责。因为工作繁忙，不可能时时刻刻陪伴左右，孙礼钢给程家的所有邻居都留了手机号码，拜托大家有任何事情，第一时间电话联系。平日里他只要有空就上门探望，程老女儿对警服比较抵触，每次上门，他都换上便服。

“我也知道，这不是一件简单的事，但我无法辜负一位老人在生命最后一刻对我的信任。”孙礼钢说。(程敏、程东为化名)

首席记者 潘高峰

将中国黄山与古巴比伦空中花园意象“合二为一”

山型购物中心天安千树明开业

本报讯(记者 江跃中)经过8年建设，上海城市空中花园、沪上唯一山型购物中心大洋晶典·天安千树，将于明天开业，并将在当天晚上举办“千树点灯”仪式，购物中心建筑种植的1000棵树木将同时亮灯，上演一场魔幻般的“空中森林”灯光秀。

天安千树位于普陀区苏州河畔的莫干山路一侧，昨天，记者探访了这个由英国建筑鬼才设计师Thomas Heatherwick将中国的黄山与古巴比伦空中花园“合二为一”设计的杰作。据介绍，该地标性建筑的原址为上海荣氏家族的阜丰福新面粉厂旧址，21世纪初，因苏州河治理，工业逐步退出苏州河沿岸。天安集团联手Thomas Heatherwick，使其脱胎换骨为一座巨型山形建筑和空中“悬浮森林”。

天安千树借鉴了中国黄山的山脉意象和古巴比伦空中花园的联想，奇特而雄伟。项目选用由上至下的狭长场地，由400级台阶、1000根结构柱形成山峰树状露台，种植了1000多棵绿植。外围层叠如山的400多个开放景观露台，将自然生态与室外空间巧妙互融。

进入购物中心内部，只见数百根清水混凝土立柱，毫不掩饰地从空中悬垂而下，仿佛巨根般扎入土地。柱内预埋了给水管、雨水排水管，内含雨量传感器、土壤水分传感器，根据土壤湿度自动调节浇洒量，实现智能灌溉。商场每年仅植物的养护费用就高达6000万元。

商场内部整体构造宏伟瑰丽，纵横楼梯的采光天井，让整座建筑熠熠生辉。墙面由304不锈钢高温仿旧锈钢板包裹，质感十足。

商场内3个巨型艺术电梯井，3位当代艺术家特

别创作的艺术作品，以巨型画幅的形式陈列在透明升降电梯后方，让人们在短暂的电梯之旅中，也能享受一场流动的视觉盛宴。

商场引进了160多个重磅品牌，横跨潮流、美食、生活以及文化艺术多个领域，与商场同步开业的超120家商户。千树的商业态度是定制、稀缺，千里挑一，独树一帜，力争成为各类创新品牌的汇集地，也是上海首店、中国首店乃至亚洲首店的最佳入驻地。



▲ 商场内艺术作品
▲ 天安千树鸟瞰

本报记者 张龙摄

新型互联网交换中心昨在临港新片区启用

本报讯(记者 杨欢)昨天，国家(上海)新型互联网交换中心在临港新片区揭牌并启动运营。作为上海首个新型互联网交换中心，该互联网交换中心连通了不同网络的集中交换平台，可以实现“一点接入、多点联通”，具有接入主体多、灵活扩展性好、便利业务创新的优点。

据介绍，上海新型互联网交换中心试点是以“作为上海全面推动互联网经济发展、促进城市数字化转型的关键基础设施”为目标定位，具有运营模式“新”、接入类型“新”、新老交换中心互动“新”、交换中心业务“新”四个方面的创新特点。

欧式独栋商用别墅招租
源深路305号

央企自持物业，花园别墅风格，地理位置优越，距离地铁6号线源深体育中心站约600米。产权建面5184.61平方米(地上五层，地下一层及地下车库)，拥有35个停车位。金融机构、上市公司、地区总部、国内外知名或实力企业优先，整租优先，办公优先。

联系人 徐女士
联系电话 13701758207
沪房地浦字(2004)第048516号 广告